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中国中医科学院科学技术奖

——中药资源普查科学技术奖申报
一、项目名称：全国中药资源普查陕西成果应用示范—道地药材秦药黄精产业链构建
二、完成单位：陕西国际商贸学院，陕西中医药大学，陕西步长制药有限公司

三、完成人；王二欢、刘峰、杨琳、杨祎辰、赵欣、马存德、白吉庆、常晖、彭修娟
四、项目创新性成果：
创新成果1：完成陕西代表县（区）中药资源普查工作。分别制定县（区）域《中药产业发展建议》及《中药资源保护利用发展规划》，明确黄精等陕产优势品种的资源分布、保护利用与发展模式；联合中药龙头企业建立了中药资源数据库，授权软件著作权1项，出版《略阳药用植物名录》及《步长中成药药材通论》2部专著。
2012年至今，项目组先后对略阳县、城固县、汉台区、金台区等县（区）的中药资源进行了全面普查，摸清了中药资源种类、蕴藏量及分布规律等信息，总结并制定了当地中药产业发展建议及中药资源保护利用发展规划。基于陕西省各区县的中药资源普查数据，发现共有黄精、王竹、卷叶黄精等18种黄精属植物广泛分布在秦岭南北，并对陕产黄精道地性进行考证，证实了黄精在陕产药材中的优势性。项目组还对黄精、柴胡、全蝎、椿皮、菊花、漏芦、山楂、玉竹、老鹳草、荨麻、猪苓及铁棒锤等陕西优势中药资源从本草考证、资源分布、品质评价及产业发展等方面进行了专题性研究。同时，积极响应脱贫攻坚到乡村振兴的县域发展政策，以陕西省国家扶贫开发工作重点县之一的略阳县为示范，进行了从中药材种植到产出的全过程技术帮扶，并对当地的中药资源品种及资源分布的梳理，形成《略阳药用植物名录》专著1部，探索中医药多元价值，助推乡村振兴示范模式。联合当地龙头企业步长制药，以打造优势中药“秦药”品牌为契机，依托陕西代表县（区）中药资源普查数据，出版了《步长中成药药材通论》，结合“大数据+AI”，通过数据挖掘与理论创新，建立了中药资源数据库，已获国家版权局计算机软件著作权授权。
创新成果2：构建黄精生态种植技术体系。优化黄精繁育技术2项，制定繁育标准操作规程 23项，建立国内最大的黄精种质资源圃，提炼3种黄精生态种植模式，黄精药材基地通过国家GAP基地认证，建立黄精质量追溯体系及溯源检测体系；出版《黄精规范化生产》，制定团体标准2项，授权软件著作权1项，授权实用新型专利3项。
种质资源是开展优良品种选育、促进作物科技原始创新的基础和源头。依托陕西代表县（区）中药资源普查项目，项目组收集黄精种质资源56份，现已建成国内最大的黄精种质资源圃。从黄精的种质资源、种子构造、萌发、贮藏、抗逆性、休眠特性等方面开展了系统研究，成功攻克了黄精种子休眠、种苗繁育等技术难题。同时，联合步长制药建成略阳黄精种植基地，制定黄精相关技术标准8项、生产操作规程16项、生产管理规程17项、质量操作规程10项、质量管理规程10项，授权黄精种植相关专利3项。积极响应中药生态农业国家战略，项目组对不同种植模式下黄精药材的生长发育动态、根系形态建成、干物质积累及有效成分含量等方面进行比较分析，结合黄精化感效应及水肥吸收规律等方面的研究成果，探索生态种植在黄精生产中的应用。构建出黄精生态种植技术体系，不仅能够有效缓解连作障碍带来的黄精药材产量、品质下降，还可减少种植投入、增加林地、耕地使用效率。同时，利用物联网、大数据、云计算等现代信息技术手段，对黄精生产全过程进行实时监控和数据分析，建立高效准确的质量追溯体系。
创新成果3：建立了黄精药材 HPLC 指纹图谱，制定了黄精药材商品规格等级标准，开发了黄精配方颗粒及3种类型的黄精饮片，延长黄精技术创新产业链。促成“略阳黄精”陕产优势品种通过国家地理标志产品认证。授权实用新型专利4项，形成团体标准 1 项。
通过本草学研究及质量评价，制定了中华中医药学会团体标准 T/CACM 1021.34—2018《中药材商品规格等级 黄精》；在建立黄精 HPLC 指纹图谱的基础上，结合多糖等主要化学成分对黄精质量标准进行了补充和完善，建立了黄精传统经验融合现代科技的品质评价体系。通过从制备工艺、质量标准、包装材料、稳定性等四方面对黄精配方颗粒和不同类型黄精饮片的品质进行对比研究，制订了黄精配方颗粒的生产工艺规程，形成了黄精配方颗粒的质量标准，载入《陕西省中药配方颗粒标准（第一册）》。并对黄精药材副产物——黄精花的有效成分进行辨识研究，采用网络药理学方法筛选了黄精抗肿瘤成分，优化了黄精中药效成分的提取工艺，使用体外与动物试验相结合的试验方法进行药理作用评价。同时，结合现代生产工艺，对黄精药材的加工、炮制工艺进行对比研究及优化升级，项目组制定了黄精药材蒸法炮制工艺标准操作规范、黄精药材鲜切工艺标准操作规范等10项加工炮制操作规程，授权黄精药材粉碎、分离、蒸煮、蒸烘、提取等设备实用新型专利4项。
创新成果4：道地药材秦药黄精产业链推广及应用，打造了“西北特色中药产业化关键技术开发与应用创新团队”，“略阳黄精”通过国家地理标志保护产品认证，入选“秦药”目录，助力陕产中药品牌发展。
通过构建的道地药材秦药黄精产业链，项目组探索并实现了科研项目、理论实践、产业推广相结合的发展模式，打造了“西北特色中药产业化关键技术开发与应用创新团队”。以略阳县为示范，团队积极推广黄精产业链应用与转化，助力“略阳黄精”通过国家地理标志保护产品认证，并入选“秦药”目录，形成了资源和品质“双优”的略阳黄精名片，示范并助力区域中药产业化发展。同时，联合国内中药龙头企业步长制药，对“稳心颗粒”“老年咳喘片”的原料药材黄精，从种子种苗、种养殖技术及品质评价方面制定了3项团体标准；助力“稳心颗粒”“老年咳喘片”科学化、现代化和高质量发展，建成“稳心颗粒（精品）国际化工厂”，打造“青花瓷稳心颗粒”，以满足多层次高品质的健康需求。积极响应“药材好，药才好”，践行“秦药”创新高质量发展的战略，弘扬中医药文化，助力“秦药”品牌传播，振兴陕西医药产业。

